

Pojedini brojevi:	Mjesečna pretplata:
U Beogradu i u krajevima zapadno od ... 10 hečera	U Beogradu i u krajevima zapadno od ... 2-50
U Srbiji i u krajevima istočno od ... 12 hečera	U Beogradu sa dostavom u kuću ... 3-
U inostranstvu ... 12 hečera	U inostranstvu ... 4-50

Jredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. broj 10. Telefon broj 83.
Uprava i primanje pretplata Topličin vanac broj 21. Telefon br. 25.
Primanje oglasa Kneza Mihajla ul. broj 38. Telefon broj 245.

ZBOG KATOLIČKIH USKRŠNJIH PRAZNIKA IZACIĆE NAREDNI BROJ „BEOGRADSKIH NOVINA“ U UTO-RAK, 2. APRILA, U 2 SATA POSLIJE PODNE.

Ostaci srpske vojske — žrtva sporazumnih sila.

RATNI IZVJESTAJI

Izveštaj austro-ugarskog glavnog stožera

Kb. Beč, 30. marta.
Na pialvskom ostrvu Papa do poli odbile su naše sigurnosne čete talijanski napadaj.
I inače je borbeno djelatnost na jugozapadu bila življa.

Izveštaj njemačkog vojnog vodjstva

Kb. Berlin, 30. marta.
Zapadno bojište:

Na bojištu sjeverno od Somme položaj je nepromijenjen. Neprijatelj je ispraznio Ayette. Između Somme i Avre izbacili smo Engleze i Francuze, koji su im pohitali u pomoć, iz njihovih prednjih položaja i zauzeli smo Beaucourt i Mezieres. Francuski napadi protiv Montdidiera su propali. Francuzi su otpočeli da razoravaju i Laon. Neprekidnom paljbom je znatno oštećena i katedrala.

Poručnik Bongratz oborio je svoga 22. i 23., a poručnik Udet svoga 22. protivnika.

Na drugim bojištima nema ničeg topog.

Prvi zapovjednik glavnog stana pl. Ludendorff.

Četvrti ratni Uskrs

Ove je godine jasno i vedro brujanje uskršnjih zvona. Ona katoličkom svijetu objavljuju nastupanje svijetloga praznika u času, kada se iz oluje svjetskoga rata počinju nazirati prvi znaci lijepe i snažne budućnosti. Ne samo u hrišćanskom smislu njihov zvuk nagovještava uskrsnuće, oslobođenje i savladjivanje teških vremena. Povodom velikog praznika, što se njime slavi, taj zvuk baš u ovim danima dalje no ikada odjekuje i nije samo simbol proljeća, čije se čari postepeno počinju javljati, već je i znak i otkrivenje događaja, iz kojih se javljaju krupni preokreti u sudbini naroda. Uskršnja zvona 1918. godine veselo objavljuju, da je svršen znatan dio teškoga posla, što su ga ljudi savladali, a pobudjuju u hiljadama srdaca pravo praznično raspoloženje.

Nije uvijek ovakav bio Uskrs. Lanijske godine u ovo doba bila je cijela Evropa obavijena gustom maglom nezvjesnosti. Ruski je kolos tek bio stresao sa sebe lance carizma i time se zapleo u nove, kud i kamo teže okove. Sav se previjao u grčevima, a niko nije umio reći, šta će to još biti.

Istočni susjed, pijan od krvi i slobode pokazivao je zube na sve strane, njegovi idoli naključani novcem zapadnih sila, bljuvali su otrova preko rova i preko neutralnih granica, a izgledalo je, kao da će anarhistički duh pokolebati temelje svekolikog poretka na svijetu. Ali u borbi sa novim protivnikom ponovilo se ono isto, što je bilo pošlo za rukom borcima središnjih vlasti na galičkim i poljskim bojištima. Mačem, najgodnijom i najsigurnijom metlom vraćen je izmet boljševičkih doktrina daleko u unutrašnjost Rusije, vlastitom moći i vlastitom voljom stvoren je mir na istoku. Učinjen je kraj ratu na dva fronta, jer se i Rumunjska pokorila. Pošto su potpisani najvažniji ugovori sa njom, samo je još pitanje forme konačno zaključenje mira sa zemljom, kojom je nekada upravljao Bratiano.

I na jugozapadu položaj se promijenio. Prije godinu dana nalazili su se Talijani na zemljištu monarhijske i sve su žesće i mahitnije gledali, da se dočepaju Trsta. Ko se ne sjeća srahota i užasa bitaka na Soči. Koliko je god krvi popilo žedno kraško tlo, toliko je iste suza poteklo u domovini. Između Tolmina i mora podiglo je austro-ugarsko junaštvo možda najslavniji spomenik u svekolikoj istoriji carsko i kraljevske vojske, u suri i goli je krš zasadila lovorku, koja se diže do nebesa i za čitave generacije biće slavan primjer unucima i pramucima. A na jesen to se junaštvo, dotle u odbrani, pretvorilo u oluju i bujicu. Podli se neprijatelj skrha. Danas se monarhijske vojske nalaze daleko, daleko u talijanskoj zemlji, a prema njima stoji protivnik, koga hvata jeza, kada pomisli na najbližu budućnost, na urvine, koje se lako mogu sručiti niz alpinske padme, kada otopi snijeg... Ime Gorica sada je postalo određeni pojam u ratnoj istoriji, a mletačka oblast postala je čiji naučno-strateških putovanja. Eto šta je stvorilo najbolji diplomata — oružje.

A poslije svega toga došlo se njemačke pobjede na zapadu... Ostvarile su se čežnje, koje su se tri i tri četvrti godine krije u njemačkim srcima, burno se ispunila najmilija nada svakog pojedinog vojnika; borčeva hrabrost, genijalnost odabranih, znanje i umeenje domovine, marljivi rad pozadine — sve se to udružilo u jednom jedinom, silnom akordu. Zna li ma ko da navede drugi kakav događaj, koji bi u tolikoj mjeri potresao srca, koji bi se u opšte dao uporediti sa ovim? Tome još valja dodati saznanje, da proboj englesko-francuskog fronta znači proboj i u višem, prenesenom smislu, znači da su konačno srušeni konci bajci, što su je lažljivi državnici ispleli oko Njemačke i Austro-Ugarske. U borbenoj huci na zapadu vidi se, da se saveznici rane uz rame odlučno bore do kraja i da

predstavljaju silu, pred kojom zebe neprijatelj. Ova pouka, koja je u momentu najvećeg političkog značaja postala jasna i očevidna svakom bez razlike, mora kao najjači argument opametiti i one najupornije u sporazumnom taboru, koji su govorili, da nije tako. U četvrti godini rata niko više ne može odreći istinitost ove pouke: ona ubedjuje silnije i rječnije, nego što se to riječima može učiniti. S toga su današnja uskršnja zvona jedovremeno pobjednička zvona budućnosti — u buri rodjene, silne i ponosne budućnosti središnjih vlasti!

Odlučni dani u Francuskoj

Značaj njemačkih uspjeha

15 divizija izgubilo vezu sa pozadinom. — Katastrofalno raspoloženje u Francuskoj. — Kako se bombarduje Paris.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Budimpešta, 30. marta.

Dopisnik jednog ovdšnjeg lista javlja iz njemačkog glavnog stana: „Na zapadu se upravo ne radi o probuju u dosadašnjem smislu riječi, nego o valovitim prodoranjima. Zapadni front doduše nije raskinut, i ova ga sudbina očekuje tek po paču Amlensa, ali 15 engleskih divizija već su izgubile prirodnu vezu sa pozadinom, te izgleda kao da su odvojene od glavnine engleske vojske. Sa gledišta ometanja neprijateljskog kretanja ima veliko značenje okolnost, što su njemački letaci digli u vazduh željezničku stanicu u Compiègneu. U svom daljem izvještaju opisuju dopisnik katastrofalno raspoloženje u Francuskoj zbog događaja na frontu i bombardovanja Parisa dalekometnim topovima. O čudovištu toga to pa doznao je dopisnik, da dotični metak dostiže najveću visinu sa 22 km. Francuski glavni grad se bombarduje svakog dana. Nekoliko granata pale su na boulevard Strassburg, drugi u blizini sjeverne željezničke stanice, više njih na trg republikke. Učinile su strahovit utisak. Zabuna je još veća uslijed toga, što je tramvajski saobraćaj obustavljen.

Sav napor uzaludan. — Njemačke se nadiranje do sada nije moglo zaustaviti.

Kb. Berlin, 30. marta.

Wolffov ured javlja: Reuterov ured se trudi da engleske gubitke predstavi kao neznatne, a naše kao vanredno teške. Engleska vojska zaključno sa onom, koja se u Italiji nalazi, broji 62 divizije. Od tih je bilo 23 na položajima onog frontnog dijela, koji smo nedavno

napali. U toku borbe je od pričuva upotrebljeno 16 divizija. To je do danas 39 divizija. Kad se od jednog hrabrog i upornog protivnika, kao što je Englez, zažubi 70.000 vojnika, koji u glavnome pripadaju tim divizijama, onda već sama ta okolnost kazuje, da su gubici krvavi. Osim ovoga na bojištu su nađene gomile pozivilih. To sve ponovo utvrđuje nečuvani uspjeh njemačkih četa, u toliko više, što su se i Francuzi do sad oduprli njemačkom nastupanju sa 17 divizija. Uzaludno je dakle, do ovog časa pokušavalo se manje nego 52 neprijateljske divizije, među njima dvije trećine engleskih, da zaustave njemački napad.

Kakvim se sredstvima služe Englezi.

Kb. Berlin, 30. marta.

Wolffov ured javlja: Dva zarobljena engleska časnika iz raznih divizija iskazali su saglasno, da je poslije naših velikih uspjeha od 24. marta trupama javljeno zvanično, da su Englezi zauzeli Ostende i Donai.

Havasova agencija o položaju. Optimistički kominike.

Kb. Paris, 29. marta.

Havasova agencija iznosi ovu sliku o položaju radi podizanja duha: Pouzdanje je nepokolebano već i s toga, što se dnevni život ne uznemiruje više bombardovanjem iz vazduha. Njemačke letalice imaju samo posla na frontu. Život u prijestonici teče sa svim običnim tokom. Stanovništvo poklanja povjerenje vođama, čije držanje odobrava, a koji su na frontu kao i vlada na domu oporabiti; ono je uvjeren u pobjedu svojih sinova. Francuska je svjesna svoje dužnosti i gotova je da podnese i najteže žrtve.

Engleske trupe odrekle poslušnosti.

Kb. Berlin, 30. marta.

Wolffov ured: Dječovi 9. engleske divizije oprali su se, da počnu sa napadanjem, našto su njihovi časnici pobili 150 ljudi.

Poziv 18-godišnjih u Francuskoj.

Kb. Paris, 30. marta.

Komora je primila zakonsku osnovu o regrutovanju 18-godišnjih mladića.

Bombardovanje Parisa

Kb. Paris, 30. marta.

Havas javlja: Za vrijeme jučerašnjeg bogoslužjenja od velikog petka udarila je jedna njemačka granata u prepunu crkvu. 70 osoba je ubijeno, 90 ranjeno, među njima mnogo žena i djece.

Italija očekuje ofenzivu „Ofenziva protiv Italije suviše je logična“.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Lugano, 30. marta.
Vojnički saradnik „Corriere della Sera“ piše: Austro-ugarska ofenziva protiv Italije suviše je logična, a da bi ona mogla izostati. Austro-Ugarska ne može čekati. Ona je na Pavi zauzela odbraneno držanje a svoji čete koncentriše u planinskom odsjeku Trentina. Treba se nadati napadu protiv Laza i zarina. Ofenziva je odložena zbog vojne i zbog toga, što Conradova vojska nije još spremna za napad.

Pregovori za mir sa Rumunjskom

Vraćanje delegata središnjih vlasti.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Budimpešta, 30. marta.

Ministar trgovine Szereny vratio se iz Bukurešta. Državni tajnik dr. pl. Kuhlmann proputovao je ovuda na putu iz Bukurešta.

Razmiena robe sa Ukrajinom

Kb. Beč, 30. marta.

Listovi „Ljaj“ iz Kijeva: U sjednici privredne komisije Austro-Ugarske, Njemačke i Ukrajine utvrđeno je, da Ukrajina što prije dobavi 2 milijuna pudla sjemeni za one oblasti Galicije i Bukovine, koje su u ovom ratu najviše stradale, za ovo će Ukrajina dobiti iz Galicije petroleuma i benzina, a iz Njemačke koksa i uglja. Većina članova komisije za razmjenu robe iskazala se za monopolisanje spoljne trgovine. Monopolisanu robu, šećer, kožu, žito i željezo privatna lica ne će smjeti prodati.

Podmornički rat NOVA POTAPLJANJA.

Kb. Berlin, 30. marta.

Wolffov ured javlja: U zatvorenom području Sredozemnog mora potopile su naše podmornice 7 parnih brodova sa otprilike 23.000 bruto registrovanih tona.

Načelnik admiralatskog stožera mornarice.

Jedno mišljenje od pre 30 godina o Rusiji

Godine 1887. izašla je u Beogradu knjizica pod naslovom „Pogled na politiku Srbije posle Berlinskog Ugovora“, štampana u kralj. srpskoj državnoj štampariji. U ovoj knjizici nepoznati pisac odgovara na brošuru dr. Mihaila Polita-Desančića: „Recimo koju“, u kojoj se između ostaloga zamjera Srbiji, što ona vodi neprijateljsku (naprednjačku) politiku prema Rusiji, i u kojoj Polit veli: „Rusija će da natkrili svet. Dok ona za nekoliko desetina godina uredi stvari u Aziji, dok

PODLISTAK

Branka Veljić:

Jedna porušena nada

Napolje je besnela oluja. Baš je otpočeo, orkestar je grmeo, muzika je svirala sve bešnje i bešnje, vetar je svojim zviždanjem dopunjavao harmoniju muzike, vatrometi su bili sve češći i češći, a oblaci su igrali po taktu valcer sve življe i strasnije!

Ore je vrtlo od igrača, polje igra-nja trebalo je da se promeni! Na nebu se pogasiše sijalice, nebeska bina ostade prazna i mirak iz njene dubine! Nestajni oblaci poletеше zanešeni i zagrejanu na zemlju, i već prvi parovi vrteli su se i okretali po zemlji, drugi ih stigoše, sudariše se, rasprskošese se i razbiše, a suze gnjeva i razočarenja, počеше da kaplju, sipe i zaljavaju zemlju.

Nebo se postepeno stišavaše, povratiti svoj ravnodušni izgled. Razmišljaše o malopredjašnjem lomu, i osmeh mu se pojavio pri sećanju na strasne igrače, kako se povraćaše njemu, razbijeni, rashladjeni, razočarani i rasplakani.

Nabujali potoci žurno, odmicalahu dalje, ispirajući usta razuzdanim raspoloženjem i razočarenjem oblaka! Ona se trže, kad sunce zasija. Beše se sasvim zaboravila, gledajući veselu igru prirode, i njen svršetak. Dovede u vezu sa životom ljudskim i na-

dje sličnosti. Zar mladost, ne leti, ne žuri, besni, veseli se, provodi se, strasno igra, stvara iluzije, ideale. Ali gle! sudar sa sudbinom sve razbije, lepi snovi razidju se kao oblaci, i od njih ostaju samo uspomene, a na ruševinama plače se, i uzaludno suze liju.

Za sve vreme oluje oboje su gledali kroz prozor i ćurali.

Ona polako okrete glavu ka njemu, njene se oči susretoše sa njegovim punim suza, i ona zadržala!

On bijaše bled, oči mu behu crne kao tuga, izrazite kao bol, bijahu sišle u dubinu, gde se beše sva preživljena umka udavila. Kosa kao gar, umršena i ovlažena od znoja, pokrivaše mu blede čelo. Usne mu behu skoro bele, udisaše vazduh kao da žuri, i pri svakom udisku ostajahu mu trag bola na licu. Rusku mu ležahu preko pokrivača, a na prsima bijaše širok i lepo stegnut zavoj. Na mah na mah čulo se jače šuštanje i kao pena pojavljivala se krv, te mu lagano i sve više bojila zavoj.

On joj dade glavom znak da hoće da govori. Ona ga opomenu, na lekar-ski savet, ali on ostade pri svome.

Na šta zavaravanja! Zar ću ja da živim? Ja hoću da govorim dok ima još vremena!

Ja sam siroče bez ikoga svoga. Život me je kao sirotina, nemilosrdno ćuškao, ja sam se borio sa njim i sve što sam imao od njega, to sam oteo, ukrao. Boreći se sa njim, ja sam u borbi olimao nesreću, a u životnom mraku zavladao ruku, ja sam izvlačio bol

u mesto sreće, jer sreća mi je bila ukradjena još pri rođenju. Sirotina mati moja bila je na samrti, i nije imao ko, da pazi na moju uzdarja, i jedna od vrla, — koje svakom dete čuvaju, — ukrala mi je usudov najljepši i najskuplji poklon, a podmetnula mi lažan, prost, vrtlo jevitin poklon, na mesto prvog, ostavila mi nesreću!

I siroče bez majke sa starijom sestrom dato je na milost i nemilost maćeha. Ta nam je žena učinila dobro, ona nam je bila prvi učitelj u životu, ona nam je prva pokazala njegove najrazličitije faze. Zar sam malo lepih časova blagodareći njoj umeo zameniti najgorim! Ona nam nije dala nikad, da osetimo bol, ona je pripravila zemljište neosetljivosti. Ona i vreme očelili su me! Ali to je bio samo uvod, za ono što me je tek čekalo! Posle očeve smrti, ja sam ostao na ulici sa sestrom, ja sam bio domaćin, ona mi je bila upravljač, a imanje nam je bilo svo u našim rukama. Oh kako sam bio napašten, osušen, presečen grm u sredini drugih mladih, zelenih i bujnih grmova, koji su prkosili čak i samom nebu; kada mi je sestra vrhom svoje igle, koja je mene hranila, zdravlje uništila!

Umor mu se ukaza na licu, brada mu zadržala, glavu okrenu zidu i zaškripe zubima.

Ona ćutaše kao stena, ne imadjaše reči da ga teši, i nije smela da se pokrene, da ga ne uznemiri i uplaši.

I kada jače, on povuče vazduh, obrazi mu se obojiše, i on produži:

„I sve je to bilo tako malo i ništavno prema bolu, koga sam osetio, kada sam stajao čelo glave moje mlade, lepe i jedine sestre, sve moje rodbine, sve moje radosti i zadovoljstva, svog mog uzdanja, sadrugara moje patnje, muke i tuge, žalosti, brige i očajanja, pomagača moje sreće.

Ja sam stajao slomljen i skrušen, i svi moji napori da je održim bili su uzaludni. Čitave dane provodim sam na jednoj krišči hleba, a sve što sam imao za nju sam dao. Ujutru od 8 pa sve do 9 u večer, radio sam i padao od umora.

Ah! to su bili najteži časovi moji! Glupu, nerazumnu decu ključao sam znanjem, očajavao sam i koliko puta plakao, jer me nisu razumevali, jer nisu mogli da uče. I onda ubijen tugom, savladan umorom duševnog rada, vraćao sam se kući da gledam muke moje sestre, da gledam bedu moju, da očajavam što joj ne mogu ništa pomoći, produžavajući neumorno i istrajno rad. Ali na vrhuncu mojih patnja, ona je umrla!

On primeti njen pokret, i suze u očima, i začuša.

Kada su je izneli iz naše male, vlažne i prazne sobice, osetio sam, da mi je sa njom odneta sva radost života, jer sam ja uvek samo nesreću dobio, kao uzdarje od života.

Oh kako su mi bila bedna ona saučesća, koliko gluposti, koliko praznih reči, koliko fraza, koliko avaj! nudjenja pomoći! Pomoći onda, koja mi ne beše više potrebna! Avaj onda, kada

se nije moglo više pomoći! Kada je sve bilo uzaludno! Sve su to onda bila konvencionalna društvena laganja, koje je učestvovala zahtevala.

Ali u životu čovečjem zauzimaju mesta, dve trećine patnje, a ona jedna trećina treba da prestavlja nešto, što se zove zadovoljstvo. Ono treba da prestavlja neosetljivost, nerazumevanje životnog bola, zavarivanja sebe, ushićenje, koje priroda vodi sa zdravljem i mladošću ispod ruke, a na kulminaciji toga nazire se jedna svetla tačka, koju svako ne može primetiti, i ta tačka zove se čovečija sreća! A patnje i muke to su most preko koga treba preći, da bi se ušlo u život!

Oči njegove svetlele su se, lice mu se rumenilo, glas mu je bio jači, bol mu nije dosadjivao, on se beše zaneo, bio je daleko od sebe, on je bio otišao u prošlost, ponovo je video ono što je davno bilo, zagledjivao je sa svih strana, poznate crte još se nisu bile izbrisale iz sećanja, i on se produžavao dalje:

I tada si došla ti! Instinktivno, neodoljivo nešto me vuklo k' tebi, tvoje su mi crte bile poznate. Možda ih se sećam još od onda, kada mi je usud pokazao ličnosti koje će igrati glavnu ulogu u mom životu! Ti si bila lepa, mlada, vesela — — — — — on začuša, zagleda se kao da je nazire u daljinu... Ali na šta o tome govoriti, tebi je isto tako poznato kao i meni, vreme je skupo, život je kratak, ja moram živeti. Ona praznina, koja se nije mo-

krene svoju kavaljeriju, učiniće i Evropi i njenoj kulturi kraj". Znači, dakle, da, po dr. Politu, Srbija greši, što se ne drži Rusije, jer je ova tako silna i moćna, da će kroz koju desetinu godina, nadjačati ceo svet.

Ovo mišljenje o Rusiji, bezimni pisac „Pogleda na politiku Srbije posle Berlinskog Ugovora“, ne samo što ne deli, nego šta više predviđa i tako reći, proročki predskazuje slom ovog kolosa, o čije se prijateljstvo otmalo ceo svet.

To što je taj pisac rekao o Rusiji još 1887. godine, saopštićemo ovde bez ikakva komentara, jer je ovaj potpuno izlisan.

Dakle, evo toga rezonovanja: „Ja ne verujem, da će Rusija u svojoj borbi sa Evropom nadmašiti Evropu. Za takav posao ne samo da joj je materijalna snaga nedovoljna, nego joj oskudeva i sve ono, što tu materijalnu snagu pokreće i što joj pravilan i koristan impuls daje. Toga u Rusiji nikad nije bilo; nema ga ni danas. Taj nedostatak nije kadra da naknadi samodržavna volja jednoga cara; ne može ga naknaditi ni patriotizam naroda, ni požrtvovanje vojske. Od kako je Rusija uzela za objekat svoje politike Balkansko poluostvo, ona je više puta pokušavala, da oružjem ostvari svoje interese. Svima tima ratovima predsedavala je uvek gvozdena volja imperatorova, neporemećeni patriotizam naroda ruskog i svetlo poživljavanje vojske. Ali ma kako se rat na bojišnom polju svršavao, nikad na Balkanskom poluostvu nije bilo ono, što je Rusija htela. Krimski rat završio se pariskim ugovorom i imperator Nikola, zapečatio ga je svojom smrću. Dvadeset i nekoliko godina dočnije Rusija sopstvenim rukama cepa jedrenske prelininare i sanstefanski ugovor, potpisuje, protiv svoje volje i u prkos sjašnjim poredama, berlinski ugovor, koji, na kraj kraja, imperator Aleksandar II. svojim životom isplaćuje. Nije to ni malo slučajno tako bilo.

Greše svi oni, koji o snazi Rusije presudjuju prema onome, što ona u Aziji radi. Rusija je osvajačka zemlja; to je fakt, koji se sporiti ne da. Ali uloge su njene obrnute. U Aziji Rusija ima posla sa divljačkim narodima, u Evropi sa uređenim vojskama; u Aziji ratuje protiv fanatizma i gluposti, u Evropi protiv hladnog računa i nauke. U Aziji Rusi oduzimaju zemlje, ali donose izvesno blagostanje i kulturu; u Evropi porušili bi države, upropastili narode i uneli divljaštvo. U Aziji je Rusija izmakla sa nekoliko vekova u napred, ali u Evropi izostala je za ceo jedan vek. Principi, koje je francuska revolucija prikalamila na narode, razlili su se u krv i Evropa je krizu odavno prekužila. U Rusiji se tek sad javljaju sporadični, ali opasni znaci boleštine. Nihilizam se podmuklo uzdiže i pruža do samoga prestola. Sa njim se tamo računa i računati mora, jer to nije sledstvo halucinacije, nego je to grečeviti pokret života, koji se iz mrtvila budi. To je metoda, po kojoj Rus počinje sricati u prostranom katihizisu francuske revolucije. A šta će raditi, kad ga bude na izust naučio, to je ono, od čega se u Rusiji najobiljnija računa vodi i što Evropi daje izvesno spokojstvo. Istina je, može se reći, da Evropa ima socializam, ako Rusija mora da strahuje od nihilizma. Ali ne treba zaboraviti, da je u Rusiji ceo politički život naroda koncentrisan u jednoj vojli, u jednoj ruci, dok

je to u Evropi decentralisano. Udari nihilizma imaju određeni objekat; sva snaga njegova koncentriše se u jednu tačku, dok je u Evropi objekat tako raskomadan i tako različen kroz sve staleže društva, da to izazivlje nuždu, da i socializam svoju snagu podeli. Na svakoj tački socializma je u Evropi slabiji, nego što je nihilizam u Rusiji. Socializam ima protiv sebe društvo, a nihilizam ima samo jednog čoveka. Istina je, da je u tom čoveku koncentrisan sav život naroda, ali baš za to svaki udar, koji ga zgođi, pogadja narod u najživotnijim uslovima njegovog opstanka. Ogronma razlika je u tome, što je Evropa već prošla kroz revoluciju, a Rusija tek sad nailazi u nju.

Medjutim ja priznajem, da u svetu ne biva uvek onako, kako to stroga logika naredjuje. Ima vrlo često iznenađenja i vrlo velikih. Ali ne treba prevideti, da je iznenađenje uvek kratkog veka; da na kraj kraja, opet logika ima stariju reč, i da biva ono što ona naredjuje. Može se desiti — ma da je vrlo neverovatno — da Rusija, koristeći se kakvim sticajem okolnosti, izadje izvan granica svojih i počinj mnoga čudesa u Evropi. Ali je više nego verovatno, da će se uskoro vratiti onamo, gđi je njen raison d'etr, isto onako kao što se posle krinskog rata vratila sa Balkana i kao što se u poslednjem ratu vratila ispred samoga Carigrada.

Rusija je sila, i vrlo velika sila, ali je sa svim bezrazložno verovati, da je Rusija sve-moć. Baš u ogromnosti Rusije i jeste ogroglavito njena nemoć. Ta ogromnost i čini, da ona ne može nikad imati svu materijalnu snagu zemlje koncentrisanu na jednom mestu u zajednu cel.

Rusija — zemlja centralizacije po prevashodstvu. — prinudjena je da razlije svoju snagu na tako ogromne prostorije, da je u ovom pogledu kod nje možda najveća decentralizacija na svetu. I to je ono što nju čini bezopasnom za ozbiljne pokušaje protivu Evrope i stanja koje u njoj postoji.“

Istorijski kalendar Na današnji dan, 31. marta 1727. godine umro je u Londonu slavni astronom i matematičar sir Isaac Newton (izg. Njutn), o kojemu je već bilo riječi na ovom mjestu. — 31. marta 1809. god. rodio se u mjestancu Sorocinicima u poltavskoj guberniji čuveni ruski književnik i najbolji ruski humorista Nikolaj Vasiljevič Gogolj. Školovao se i gimnaziji knjaza Bežborodka u Njezinu, gdje je dao svoje prve književne pokušaje, kao novelu „Braća Tverdislavjeviči“ i dramu „Razbojnici“. 1830. godine dobio je u Petrogradu neku državnu službu, ali je odmah iste godine opet napustio. U to je vrijeme napisao prve znamenitije stvari, kojima je obratio na se pažnju književničkih krugova. Upoznao se sa Puškinom, kojemu je postao intimni prijatelj, pa je zatim dobio mjesto profesora ruske književnosti na „Patriotskom institutu“ u Petrogradu. Pošto je i na tu službu uskoro dao ostavku, postavljen je

*) Dokaz: rat s Japanom, koji je izbio na mnogo godina poslije pisanja ove brošure. Pr. Ured.

1834 god. za pomoćnog profesora istorije na univerzitetu. No i na tom se položaju nije dugo zadržao, pa se sada potpuno odao književnosti. U to vrijeme, a do prvog putovanja u inostranstvo, što ga je preduzeo 1836. godine pojavile su se njegove najbolje šaljive pripovjetke, i to 1834 god. zbirka „Mirgorod“ (u kojoj se među ostalim nalaze i čuvene pripovjetke „Taras Buljba“ i „Kako se Ivan Ivanovič posvajao sa Ivanom Nikiforovičem“) i „Arabeski“ („Portret“, „Njevskij Prospekt“, itd.), pa „Nos“, „Zimski kaput“ i drugo, a najzad čuvena komedija „Revizor“, kojom se Gogolj proslavio širom cijeloga svijeta, a koja se još i danas isto tako često daje kao prije osamdeset godina. Razumljivo je, da je ovaj komad izazvao buru negodovanja u činovničkim krugovima i sigurno bi bio zabranjen, da se nije za nj zauzeo lično ruski imperator Nikola I. Tvrdi se, da je imperator po svršenju premijeri dao zvati Gogolja u svoju ložu i da mu je rekao: „Čestitam vam na vašem djelu; mnogo smo se smijali“, a da je Gogolj smjelo odgovorio sa aluzijom na korupciju, koju on slika u komadu: „Više bih volio, da je Vaše Veličanstvo — plakalo!“ Počevši od 1836. godine proveo je deset godina najvećim dijelom u inostranstvu, gdje je izradio svoje glavno djelo „Mrtve duše“. Pred kraj života Gogolja je obuzeo neki vjerski misticizam, što ga je pobudilo, da putuje u Jerusalim. Po povratku iz svete zemlje patio je stalno od nekih halucinacija, pa je najzad 4. marta 1852. godine umro u Moskvi od nerвне groznice. U njemu je ruska i svjetska književnost prije vremena izgubila jedan genijalan, realistički pjesnički talenat, za koji je vječita šteta, što mu nije ostalo vremena, da se još većma razvije i razradi. Gogolj je i dan danju poslije Puškina najpopularniji ruski književnik.

Vijesti iz unutrašnjosti

Proljećni snijeg. Iz Valjeva nam javlja dopisnik: U više mjesta valjevskog okruga napadao je prije tri dana snijeg tankoga sloja. Najviše je napadao snijeg u sreću tamnavskom, i ako je ovo rijetka elemenarna nepogoda u ovo godišnje doba i šteta po poljoprivredu, ipak, blagodareći brzom kravljenju snijega, uslijed čega nijesu nastupili mrazovi, prohećni usjevi pretrpjeli su vrlo neznačajnu štetu.

Iz Čuprije nas obavještava prijatelj, da je morskom dolinom sve do Niša napadao snijeg isto tako, samo debljega sloja. Tamo su proljećni usjevi pretrpjeli mnogo veću štetu.

Grad i okolica

SVIM NAŠIM ČITAOCIMA KATOLIČKE VJEROISPOVIJESTI ŽELI IZ SVEG SRCA „SREČAN USKRŠI“ UREDNIŠTVO „BEOGRADSKIH NOVINA“

Dnevni kalendar Danas je nedjelja 31. marta, po starom 18. marta. — Rimokatolički: Uskrs; pravoslavni: Krlil arh. ep. Jerusal. — Casnička i cinovnička kasina otvorena je počam od 15. februara do 11 sati u noć. — C. i k. vojnički dom: Citaonica, soba za pisanje i igranje, kantina. Otvoreno

od 7 sati izjutra do 9 sati uveče. Slobodan pristup svakome vojniku. Kinematografi: Vo ni kinou Kralja Milana ulici br. 56 (Koloceum): U 4 i 6 sati poslije podne predstave za vojnike; u 8 uveče opita predavača. — C. i k. gradjanski kino na terazijama br. 27 (Paris): U 8 i 6 sati poslije podne te u 7 sati uveče opšte predstave. — Beogradski orfeum (u zimskom pozorištu, prije Boulevard): Dvije predstave, prva u 4 sata poslije podne, a druga uveče kao obično u 8 sat. — Biblioteka za pozajmicu (Balkanska ulica br. 1, Hotel Miskva). Otvorena od 10—1 sat pnie i od 3—7 sati poslije podne. — Noćna služba u ljekarnama: Od 31. marta do 6. aprila vršice noćnu službu u Beogradu ove ljekarne (apoteke): Selaković, Kneza Mihajla ulica 45; Viktorović, Terazije 29; Prendić, Kralja Aleksandra ulica 64, i Stojić, Sarajevska ulica 70.

Saobraćaj na ratnom mostu između Beograda i Zemuna obustavljen je svakog dana od 7—8 sati p.ije podne od 10—12 sata poslije podne. — Parobrodarski saobraćaj. I. Između Zemuna i Beograda. Red plovidbe, koji važi od 26. januara oo opoziva: Polazak iz Zemuna za Beograd u 6:30, 7:30, 8:30, 9:30, 10:30 i 11:30 p. podne te u 1:30, 2:30, 3:30, 4:30, 5:30, 6:30 i 7:30 poslije podne. — Polazak iz Beograda za Zemun: 7, 8, 9, 10, 11 i 12 sati prije podne, te u 2, 3, 4, 5, 6, 7 i 8 sati poslije podne. — II. između Zemuna i Pancsovu Red plovidbe, koji važi od 26. januara do dajne naredbe; iz Zemuna za Pancsovu svakog dana u 6 sati ujutro i u 12 sati u podne. — Iz Pancsove za Zemun: dnevno u 8:30 sati prije podne i 3 sata poslije podne. Brod koji saobraća između Zemuna i Pancsove obratno ne pristaje u Beogradu. — III. između Beograda i Srpca, Polazak iz Beograda za Srpac svake srijede i subote u 7:30 sat u jutro. Polazak iz Srpca za Beograd svakog četvrtka i ujeclijom u 7 s. u jutro. — Putnički parobrodarski saobraćaj između Orsave i Zemuna i između Orsave i Bratia. Polazak iz Orsave za Zemun: nedjeljom, utorkom, četvrtkom u 6 sati u jutro, iz Zemuna za Orsavu: ponedjeljom, srijedom i petkom u 4 sata poslije podne. Iz Orsave za Bratia: ponedjeljkom i petkom u 4 sata poslije podne (srednje evropsko vrijeme). Iz Bratia za Orsavu: ponedjeljom i četvrtkom u 1 sat 50 časaka poslije podne (zapadnoevropsko vrijeme). — Parobrodarski saobraćaj između Beograda i Smedereva: Odlazak iz Beograda za Smederevo nedjeljom i četvrtkom u 3 sata poslije podne iz Smedereva za Beograd utorkom i petkom u 8 sati u jutro. Parobrodarski saobraćaj na pruzi Budimpešta—Zemun—Beograd. (Važi od 28. marta). Polazak iz Budimpešte dnevno u 10 sati uveče. Polazak iz Beograda dnevno u 5 sati ujutro. (Prvi brod kreće 30. marta). — Parobrodarski saobraćaj na pruzi Szeged—Zemun Polazak iz Szegeda (1. vožnja 31. marta) srijedom, petkom i nedjeljom u 5 sati u jutro. Polazak iz Zemuna za Titel—Szeged (1. vožnja 29. marta) srijedom, petkom i nedjeljom u 11 sati u noć.

Vojno parno toplo kupatilo u Car Dušanovoj ulici. — I. Kupatilo u kadama: a) Za vojne osobe otvoreno radnim danima od 7 sati prije podne do 5 sati poslije podne, a nedjeljom i praznicima od 7 sati prije podne do 12½ sati u podne. — b) Za gradjanstvo radnim danima od 9 sati prije podne do 5 sati poslije podne, a nedjeljom i praznicima od 9 sati prije podne do 12½ sati u podne. — 2. Parno kupatilo za članike inijima ravne činovnike otvoreno je utorkom, srijedom, petkom i subotom od 7 sati prije podne do 5 sati poslije podne, a nedjeljom i praznicima od 7 sati prije podne do 12½ sati u podne. — Za gradjane muškog pola otvoreno je parno kupatilo ponedjeljom i četvrtkom (ako u te dane ne pada kalvar praznik) od 9 sati prije podne do 5 sati poslije podne. — Casnicima i njima ravnim činovnicima stoje na vojlu da se služe parnim kupatilom i u dane određene za gradjanstvo (ponedjeljkom i četvrtkom). Blaginja se zatvara radnim danima u 12½ sati, a nedjeljom i praznicima u 12 sati u podne.

Kućna bolnica: Posjeta nije dozvoljena. Obavještenja o bolesnicima dnevno od 11 do 12 sati prije podne na ulazu u basin bolničke zgrade sa strane Vidinske ulice. Posjet bolesnika u bolnicama: U bolnici „Brčko“ od 2—4 sata poslije podne. U bolnici „Brin“ od 9:30—12 sati prije podne i od 2—4 sata poslije podne. — U c. i k. gradjanskoj bolnici: u utork, četvrtak i nedjelju od 1—3 poslije podne.

U 10 sati talijanska propovijed sv. misa za talijanske ratne zarobljenike. U 10 sati srpsko-hrvatska propovijed i velika misa.

U 10 sati magjarska propovijed i sv. misa za vojnike.

U 10 sati talijanska propovijed sv. misa za talijanske ratne zarobljenike.

U 8 sati tiha sv. misa.

U 9 sati tiha sv. misa.

U 10 sati njemačka propovijed i velika svečana misa.

Poslije podne u 3 sata litanije.

2. dana Uskrša: a) u konaku: U jutru u 8 sati tiha sv. misa.

b) u župnoj crkvi: U jutru u 8 sati tiha sv. misa.

U 10 sati srpsko-hrvatska propovijed i velika misa.

Poslije podne u 3 sata litanije.

Narodne dobrotvorne predstave. (Prvi prikaz „Koštane“)

Sinoćnja predstava „Koštane“, u dupke punoj dvorani „Kasine“, predstavljaja jedan veliki pozorišni uspjeh. Gđja Spasić, koja se prvi put pojavila pred beogradskom publikom, bila je burno pozdravljena kao stara značnica publike i prva Koštana. Pjevala je svojim poznatim snažnim glasom narodne pjesme na način, koji je osvojio brojnu publiku. Oduševljen pjesak orig se kao nagrada; poslije druge slike predale su umjetnici dvije beogradske gospodjice prekrasnu kito cvijeca.

U Koštani smo sinoć prvi put vidjeli kao Salče i gđju Persu Pavlović, koja je u karakternim rolama bila uvijek simpatija beogradske publike. G. S. Todorović, kao Hadži Toma i g. R. Stanojević, kao Mitka, bili su u svakom pogledu izvrsni. To su, svakako, jedne od najboljih rola u njihovom bogatom repertoaru. G. Gošić, kao Stojan, držao se uvijek dobro i na visini scene. Narocitu je pažnju privukla gđja Rucović u ulogi Kate, žene Hadži Tomine. To je bio jedan markantno izradjen tip srpske majke i žene, koji je gđja Rucović brižljivom sudijom iznijela. Svakom hvalu zaslužuje i g. Spiridonović u ulogi predsjednika Arse. Gđje Todorović i Stojanović, gđjica Todorović i ostali prikazivači harmonično su dopunjavali glavne ličnosti. O samom djelu donijećemo dočnije opširan prikaz.

docnije posle toga opet volje. Ona je suviše mlada pa se ne razume u tome, onjoj ne prebacuje. Ona nije učinila smirni greh, dobro je što mu se poverila. Na to je ona panula i poviknula mu: „Pažite šta govorite! Ja ništa nisam zlo učinila, što sa n osetila da volim mladića sa kojim se razumem. Pazite Vi hoćete mene, ali morate da me slušate! Ja ću zapovedati!“

Ona je videla pred sobom jednog vola, koji je nanjušio plast pun sena na bogatom imanju njenog oca i nije htela da se odmakne dalje, jer su ga lepa zalogaji golicali, i on je trpeo i batine! samo da ih dobije. — — — — — Mlada je izašla bleđa iz crkve, primala je čestitanja, i po kad što zaplakala se, ali jedinec je, rastaje se od roditelja, zato plače. Teše je drugarice, ona se osmehne tužno, bolno i hladno, kao sunce što po kad-kad, za kratko vreme preko oblaka sine pa se opet izgubi. Posle podne svatovi su se krenuli na stanicu, da mladence isprate. Svatovska kola odmahcali kroz varoš, ali su odjedared zastala. Od bolnice išao im je sprovd u sreć. Mlada zadržala, glavu saže i ona svesti se. Svatovi skrenuše u pobočnu ulicu. Lagano i odmereno kretao se sprovd. Mnogi su je poznali, pogledali i šapnuli među sobom: „To je ona!“ Kad da su se bojali, da će tim njega probuditi, ali da ne dozna ono, što nije ni slutio. Poslednji pisak zviznu i voz odnese preko polja i planina slomljnu zgradu, motika se zari u zemlju, te polako pokrivaše i zakopa sa svim jednu porušenju nadu.

Uskrsnuće. Juče je poslije podne u 5 sati izvedena osobito svečanin načinom proslava Uskrsnuća Gospodnjeg u ovdah joj rimokatoličkoj župnoj crkvi. Još p.ije same svečanosti skupio se u crkvi i oko nje silan pobožan svijet, a naročito su brojno učesvovali članovi beogradske austro-ugarske kolonije. Tek prije 5 sati stizao je pred crkvu vojni glavni guverner sa svojim zastupnikom. Odmah za im otpočela je crkvena ceremonija Uskrsnuća, poslije koje je oko 5 i po sati krenula uskrsnja procesija. Na čelu procesije stupala je počasna četa 409. etapnog bataljuna sa vojnom glazbom. Iza vojske porredana su bila školska djeca, a onda je sledjilo sveštenstvo sa vojnim superiorom Klinkovičem, koji je pod „neborn“, noseći uskrslog Spasiteja, ravnao ovim uzvišenim aktom. Za svečanstvom je išao vojni glavni guverner sa svojim zastupnikom i časničkim zborom. Procesija, kojoj je prihivala velika masa pobožnog naroda krenula je Resavskom, Kralj-Milanovom, a onda Gimnazijkom i Studeničkom ulicom na: az u crkvu, gdje je svei čin Uskrsnuća Spasiteljevog konačno završen.

Rimokatoličko bogoslužje o Uskrsnjim praznicima.

1. dana Uskrša: a) u konaku: U jutru u osam sati magjarska propovijed i sv. misa za vojnike.

U 10 sati talijanska propovijed sv. misa za talijanske ratne zarobljenike.

b) u župnoj crkvi: U jutru u sedam sati blagoslov jela.

U 8 sati tiha sv. misa.

U 9 sati tiha sv. misa.

U 10 sati njemačka propovijed i velika svečana misa.

Poslije podne u 3 sata litanije.

2. dana Uskrša: a) u konaku: U jutru u 8 sati tiha sv. misa.

b) u župnoj crkvi: U jutru u 8 sati tiha sv. misa.

U 10 sati srpsko-hrvatska propovijed i velika misa.

Poslije podne u 3 sata litanije.

Narodne dobrotvorne predstave. (Prvi prikaz „Koštane“)

Sinoćnja predstava „Koštane“, u dupke punoj dvorani „Kasine“, predstavljaja jedan veliki pozorišni uspjeh. Gđja Spasić, koja se prvi put pojavila pred beogradskom publikom, bila je burno pozdravljena kao stara značnica publike i prva Koštana. Pjevala je svojim poznatim snažnim glasom narodne pjesme na način, koji je osvojio brojnu publiku. Oduševljen pjesak orig se kao nagrada; poslije druge slike predale su umjetnici dvije beogradske gospodjice prekrasnu kito cvijeca.

U Koštani smo sinoć prvi put vidjeli kao Salče i gđju Persu Pavlović, koja je u karakternim rolama bila uvijek simpatija beogradske publike. G. S. Todorović, kao Hadži Toma i g. R. Stanojević, kao Mitka, bili su u svakom pogledu izvrsni. To su, svakako, jedne od najboljih rola u njihovom bogatom repertoaru. G. Gošić, kao Stojan, držao se uvijek dobro i na visini scene. Narocitu je pažnju privukla gđja Rucović u ulogi Kate, žene Hadži Tomine. To je bio jedan markantno izradjen tip srpske majke i žene, koji je gđja Rucović brižljivom sudijom iznijela. Svakom hvalu zaslužuje i g. Spiridonović u ulogi predsjednika Arse. Gđje Todorović i Stojanović, gđjica Todorović i ostali prikazivači harmonično su dopunjavali glavne ličnosti. O samom djelu donijećemo dočnije opširan prikaz.

docnije posle toga opet volje. Ona je suviše mlada pa se ne razume u tome, onjoj ne prebacuje. Ona nije učinila smirni greh, dobro je što mu se poverila. Na to je ona panula i poviknula mu: „Pažite šta govorite! Ja ništa nisam zlo učinila, što sa n osetila da volim mladića sa kojim se razumem. Pazite Vi hoćete mene, ali morate da me slušate! Ja ću zapovedati!“

Ona je videla pred sobom jednog vola, koji je nanjušio plast pun sena na bogatom imanju njenog oca i nije htela da se odmakne dalje, jer su ga lepa zalogaji golicali, i on je trpeo i batine! samo da ih dobije. — — — — — Mlada je izašla bleđa iz crkve, primala je čestitanja, i po kad što zaplakala se, ali jedinec je, rastaje se od roditelja, zato plače. Teše je drugarice, ona se osmehne tužno, bolno i hladno, kao sunce što po kad-kad, za kratko vreme preko oblaka sine pa se opet izgubi. Posle podne svatovi su se krenuli na stanicu, da mladence isprate. Svatovska kola odmahcali kroz varoš, ali su odjedared zastala. Od bolnice išao im je sprovd u sreć. Mlada zadržala, glavu saže i ona svesti se. Svatovi skrenuše u pobočnu ulicu. Lagano i odmereno kretao se sprovd. Mnogi su je poznali, pogledali i šapnuli među sobom: „To je ona!“ Kad da su se bojali, da će tim njega probuditi, ali da ne dozna ono, što nije ni slutio. Poslednji pisak zviznu i voz odnese preko polja i planina slomljnu zgradu, motika se zari u zemlju, te polako pokrivaše i zakopa sa svim jednu porušenju nadu.

gla i posle 2 godine, od smrti sestine popuniti, bila je zagladjena. Cilj života bio je potskaknut, i prvi put onda, ja nisam mislio. Ja sam onda voleo i bio sam voljen!

Ali — — — ali — — — nesreća je bila moji verni drug ona me nikad nije izneverila, ona me je svuda pratila!

Ipak nagrada za sve moje muke, bila je karijera koju je vreme trebalo doneti. Ja sam se u nju uzdao i pošao sam tvojim roditeljima.

Dočekan sam bio vrlo kruto. Nisu bili pristupačni razlozima. Bili su uvredjeni što činovnik, skitnica bezkućnik, čergar cigarin, misli na jedinca, koje zaslužuje bolju budućnost!

Zoro! kada sam rekao da me voliš! Oni su se podrugljivo nasmejali. Zar žutokljunci znaju za ljubav! To samo uslikane glave podbunjuju nevinnu decu! „Šta vi gospodine imate?“ „Službu i lepu karijeru.“ „Okaži ti to maćku za rept!“ reče mi tvoj otac. „Imaš li ti imanja, para, kapitala?“ „Sav kapital, imanje, pare, leži mi u glavi, a vreme će i interes doneti!“ „Ne verujem ja ni u čiju glavu, dok mu ne vidim dubok a pun džep!“ „Ja glavu ni čiju ne poštujem, bez para ili radnih ruku.“ „Ali tvoja ruka ne obećava ništa, kao ni džep! Pare, pare, sreću donose, bez njih nema ni ljubavi!“

Ne znam koliko smo se prepirali, tek kada sam izašao zbunjen, oznojen kao da sam bio u paklu. Obrazi su mi goreli, znoj mi je curio sa čela, kao da sam bio u kakvoj atetskoj borbi. Pogažen ponos budio se, ja sam bio ponižen, zgažen, ismejan, gotovo izbačen, pomemut da sam siromah i nesrećan, da ne treba drugom nesreću da navlačim na glavu, da sam sebičan, da hoću pomoć i dobit.

Suštanje začu se u grudima i pena oboji zavoji, bol iskrivila lice, suze mu zablistaše, i on oči zatvori. — — —

Iza toga rat je došao, kao krilima nošen. Ratna vreva odvukla me je sa sobom, poniženje me je nateralo da begam, i ja sam pobjegao i ne videvši se, nisam te izvestio, nisam htio da se objašnjavam sa tobom, jer odsjaj roditelja to su deca, i kakva oni imaju načela, takve pojmove deca stiču, ili bar tako misle.

Voleo sam da se mučim, ali nisam bio sam. Svi su mi pravili društvo, svi su se patili. Smrt je drugovala sa nama, ona nas je volela kao majka decu svoju, ona nas je birala, i od nas, kao vencem zemlju kitila! Od nas je pravila saksije cveća, koja će cvetati dočnijim pokolenjima!

Najzad došlo je jutro kada smo dohili naredjenje da izvršimo prepad na neprijatelja. Ali nas on beše osećio i dočeka nas spreman. Bili smo se tvrđoglavo, ludo i besno, niti su oni hteli da ostape ni mi.

U ovoj očajnoj borbi i magla se digla i sunce je došlo, i zateklo nas je još nepokolebljive. Umorni, neispavani poreteli smo preko jedne male poljane, ali iza nje u lugu ušančen dočeka nas neprijatelj. U ovoj gužvi kada se čuje jauk, krcanje kostiju, prskanje lobanje, zabiženje bajoneta u meso i ropac, približavaše mi se jedan neprijateljski vojnik. Ali on je imao oči, oči plave, okrajak neba, simbol moje ljubavi, moga bola, oči ivoje! Jak bol i krv koja šiknu iz grudii osvestila me. Hteo sam da se branim da se svetim, ali mi nesvestica veza ruke, a poste — — — eto šta je sa mnom! — — — Zoro, praštaš li mi? Što sam naljučen na tvoje roditelje rapušio kukavički tebe!...

Učini mi bar kraj srećnim, budi ti ona ista vila što mi je sreću ukrala pri rođenju, vrati mi je na samrtnom času!

Ona zajeca, jer je sad tek uvidela pogrešku svoju, sve je sad razumela i bilo joj je jasno!

Izašla je od njega, praćena njegovim drugom. Napolje uzdahnu i povuče celim plućima svež posle kiše vazduh, on joj rashladi lice i ona se seti svega šta je čeka kući, i šta je učinila!

„Šta mislite?“ upravi pitanje njegovom drugu. „Ima li nade? Šta kaže lekar?“

„Zato sam vas i pozvao, što se lekar izjasnio vrlo nepovoljno o njemu, a i on je zahtevao da vas vidi, može biti predsećca. Lekar kaže, da će od izliva krvi svršiti, to će ga ugušiti!“

Zbogom, prihvatilo se šešira i pruži ruku. Gospodjice, ja ću vas izvestiti, ako želite, sutra kako mu je. A vi ste sada u vrlo nezgodnom položaju, ja vas razumem!

Ušla je u sobu. Svi troje sedeli su oko stola zdravi, jedri i crveni, zadovoljni, radosni i srećni! Okrenuli su se njoj i svako je sa naročitom nežnošću zapita „Gde li je bila sama?“

Ona je bila mračna, tuga joj se u očima ocrtavala, polako je skidala šešir, baci ga nemarno i ne misleći gde. Sela je pored njih i nesvesno popravila frizuru. Zakrsila ruke i obratila se majci: „Gde sam bila mati? Tamo gde je ubijena vera, tamo oće, gde je nada porušena, tamo... tamo... Gospodine, gde mi je ljubav saranjena. Ja srca nemam, ja više nikad i nikad ne mogu voljeti, ja ne mogu biti domaćica, jer ne mislim dobro ni meni, a kako ću moći drugom? Ostajete li i dalje posle toga pri tome da me uzmete?“

„Gde ste bili Zoro?“ Njegova crvena vratana, još se više nade i poevrene. Zale mu na slepoćnici odskočiše, nos se raširi, a oči gnjev sipahu!

Sa svim mirno, produži ona. „Molim vas i uvek sam vas molila, da me Zoro ne zove. To me vredja! Do sad sam molila, sad zapovedam! Ja sam Zorka! Ostavite me na miru, dosta sam danas prepatila i doznala, ne mogu više da se objašnjavam niskim.“

„Vi niste krivi ništa. Ja vas žalim, što ste u zabludi, ali teško onom detetu, kome roditelji žele dobro, pa ga u prostoti svojoj, dobrim i ubiju!“

Ona se zaplaka i žurno ode u svoju sobu.

Roditelji behu kao pogodjeni, sramota ih beše od lije, a žao im beše jedinice.

Ona se posle nekoliko dana objašnjavala sa liijom. Odrekla mu je vezidbu. On nije htio iz kuće da ode. Roditelji se nisu mešali. Kada se ona pozvala na njih i molila ih za posredovanje, majka je smakla ramenima o ac joj je očitao pridiku, o časti i časnoj reči, kako se njemu ne dolikuje, kao uzvaženom i dugogodišnjem trgovcu da odrekne ono što je obećao, da porekne ono što mora da da.

Ona je tada prvi put videla, da je ona stvar, koja je postala prirodnim zakonom kod njenih roditelja, i kojom oni imaju pravo da raspolazu.

Ona je bila kao svaka stvar u trgovini njenog oca, on je htio da je proda, a

Deutscher!
Leih Dein Geld dem Vaterland!
Zeichne die achte Kriegsanleihe!

BHO

Predstava se ponavlja večeras, tačno u 8 sati s istom podjelom uloga; u četvrtak isto tako.

Našim čitaocima na znanje.

Pošto namjeravamo prirediti dodatku „Beogradskim Novinama“ o pravoslavnom Uskrsu, to smo naš današnji broj izdali kao i obično samo na četiri stranice.

Poziv.

Umoljavaju se označena lica da u srijedu u 6 sati poslije podne izvole doći u redakciju našega lista, da bi primili podijeljeni im pomoć od prihoda sa dobrotvornih pozorišnih predstava:

- G. St. Radosavljević-Bdin, novinar; g. P. Marković, novinar; g. Jov. Nestorović, novinar; g. P. Kararadovanović, novinar; g. M. Stanišić, novinar; g. Arh. Platon, profesor; g. Nik. Jovanović „Amerikanac“, profesor; gđja. Milica Janković, književnik; g. Milorad Petrović, književnik; porodica St. Vidakovića, novinara; porodica St. Stojkovića, novinara; porodica Ljub. Vardića, slikara; g. Bora Stefanović, slikar; porodica P. Beševića, novinara; porodica I. Komarčića, novinara; porodica Ivana Vujića Svetozarova; porodica Milutina Uskokovića, književnika; porodica Vlade Pečkovića-Disa; gđja. Julka T. Jovanović, glumica; gospođa Cvetička, glumica; gđja. Milka Orđurova, glumica; gđja. Antonijevića, glumica; gosp. Rada Petrović, glumac; gosp. Dimitrije Petrović, glumac; gđja. Pava Petrović, glumica; gđja. Kleopatra Sv. Garašanina; gđja. Sotirović, glumica; gđja. Magazinović, mati Magazinovića, biv. sekretara min. inostranih djela; gosp. Erkočić, biv. kmet opštinski; gosp. Petar Nikolić, penzionar; gosp. Miloš Marjanović, učitelj; gđja. Natalija Dr. Savičevića, ljekara; gđja. Ljubica Dr. Pomorišca; gđja. Jelena Kovačević; gđja. Milica Stojanović; gđja. Agapija Radovanović; gđja. Nada Nikolić; gđja. Milica Avramović; g. Aca Stojaković; gospođica M. J. Veljićeva, učenica v. ž. škole, Resavska ul. 34. (Nastaviće se.)

Traži je sudsko odjeljenje opštine beogradske.

Ljubica udova, pok. Bože Gjorgjevača, trgovca iz Beograda potrebno je, da se javi sudskom odjeljenju opštine grada Beograda, radi hitnog saslušanja.

Radijeve fosfat.

Miljeko nadomjestava najbolje radijeve fosfat, sredstvo za ishranu djece, zbog svog sastava, sličnog materinjem mlijeku. Ovo odlično sredstvo za naknadu mlijeka zaslužuje potpunu pažnju matere, koje se bore sa oskudicom mlijeka. Ne treba propustiti, da se traži uvjerenje svoga domaćeg ljekara. Radijeve fosfat se može dobiti u svakoj apoteci i drogeriji.

Koncertno veče.

U nedjelju, 21. aprila, u 8.30 sati uveče biće u pozorišnoj dvorani etapne menaže koncertno veče. Čuvena pjevačica c. i k. bečke dvorske opere, gđja. Berta Kiurina-Lauer, pjevaće te večeri kompozicije najslavnijih umjetnika. Na glasoviru će je pratiti virtuoza na glasoviru Karlo Frotzler. Prodaja ulaznica objaviće se početkom aprila.

Beogradsko vojničko kupatilo u pari i kadama

biće danas zatvoreno. U ponedjeljak će raditi kao obično.

Iz središnjeg odbora.

Središnji odbor za pomoć preselio je svoje kancelarije iz dosadašnje zgrade u Vuka Karadžića ulici broj 11, u prostorije zgrade u Knez Mihajlovoj ulici broj 23, u dvorištu, do drogerije g. Tase Subašića.

Beogradski orfeum.

Sutra, drugog dana Uskrsa, biće u orfeumu vrlo zanimljiv program. Po-

sjetljići će biti u svakom pogledu zadovoljeni. U ponedjeljak poslije podne ne će biti predstave, uveče počinje predstava u 8 sati.

Izdavanje kupona za šećer i so.

Odsjek za kontrolisanje utroška hljebnih karata ekonomata opštine grada Beograda izdavaće sutra 1. aprila ove godine kupone za kupovinu šećera i soli za mjesec april svima onim građanima, kojima je oduzeto pravo na kupovinu brašna za svoju ličnu upotrebu, te zbog toga ne dobivaju kupone za brašno, šećer i so redovnim putem, o čemu se isti i izvještavaju.

Žigosanje mjera i mjeračkih aparata.

Pre naredbi c. i k. vojne glavne gubernije u Srbiji odjeljenja 8/a br. 1653, 1918., sopstvenici sviju vrsta mjera kao: vaga, tegova, metarskih uzdužnih i za površine mjera, zapremnske i u opšte sve mjere i mjerački aparati bez razlike cilja kome služe, dužni su da te vage, mjere i aparate najkasnije do 30. aprila ove godine snabdu kod nadležne vlasti (kontrolne mjere) propisnim žigom.

Radnje, koje toče pića moraju imati žigosane zapremnske mjere od 1 do pola litra, tako da bi se mogle na licu mjesta kontrolisati.

Na buradima za prenos pića mora biti označena njihova zapremina i ime sopstvenika.

Ko ne bude postupio po ovoj naredbi biće strogo kažnjen.

Ljepota

je najuspjelije oružje žena. Ona je mo dar Božji, ali se mora neprestano čuvati i njegovati, jer ona nije vječna. Diana puder ne pridiže samo ljepotu, nego služi i njezi kože i zdravlju.

Poziv na pretplatu!

Od 1. aprila otpočinje nova mjesečna i četvrtgodišnja pretplata!

Molimo, da se ista za vremena obnovi da bi se mogao list bez ikakova prekidanja dostavljati.

Kod obnove pretplate umoljavamo, da se uzmu u obzir cijene.

Pretplata:

- Za Beograd, za Guberniju Srbije, za vojne i etapne pošle, mjesečno 250 kruna;
- Za Beograd sa dostavom u kuću mjesečno K. 3—
- Za Monarhiju mjesečno K. 3—;
- Za inostranstvo mjesečno K. 4-50.

Plaćanja se mogu obaviti poštanskom doznačnicom, a **naručiti list** je najbolje **kratkim poštanskom kartom.**

Kod preseljenja, osobito kod promjene bojnihi pošta nužno je, da se osim točne nove adrese navede i prijašnja adresa.

Uprava

„Beogradskih Novina“
etapna pošta Beograd.



Kćerka brižne majke

može samo tada biti lijepa, ako ima uvijek kod kuće **Diana Alabaster puder i Creme** koji se posvuda mogu dobiti. Mala doza ili lončić K 2—, Velika doza ili lončić 4—

Glavno prodavalište: **„Diana“ trgovacko A. G. Budimpešta V. Nador utca 6.**

Poslijednje brzoprijavne vijesti

Njemački večernji izvještaj
Kb. Berlin, 30. marta.

Wolffov ured javlja: Izmedju Somme i Oise postigli smo u napadima daljih uspjeha.

Izvještaj bugarskog glavnog stožera
B. b. a. Sofija, 30. marta.

Močedonski front:
Na zapadu od ohridskog jezera rastjerala je naša artiljerija neprijateljske radničke grupe. Na savijutku Crne Reke prodrla je jedna njemačka izvidnica u neprijateljske robove zapadno od sela Makova i zarobila je više Talijana. Južno od dojranskog jezera bila je od vremena na vrijeme paljba iz mašinskih pušaka. Nekoliko engleskih pješackih odjeljenja, koja su se nalazila u pokretu zapadnom obalom Strume južno od jezera Butkova, rastjerana su našom vatrom.

Dobručki front:
Primirje.

SPORAZUMNE SILE POZIVAJU U POMOĆ I SRPSKU VOJSKU.

Kao jurišna odjeljenja. (Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“) Zeneva, 30. marta.

Sporazum poziva u pomoć ostatke srpske vojske. U Francusku stižu novo opremljeni srpski vojni odredi, a tvrdi se, da će na zapadnom bojištu biti upotrebljeni kao jurišna odjeljenja. Kao što se zna, zadatak takvih odjeljenja nije lak, ali je stari običaj Francuza i Engleza, da po mogućstvu najkrvaviji posao ostave svojim malim saveznicima.

NJEGOVO VELIČANSTVO ZA BOLESNU DJECU.

Kb. Beč, 30. marta.
Njegovo Veličanstvo izvolilo je najmilostivije primiti se protektorata akcije za smještaj djece, kojoj je potrebno oporavljanje.

IZVRŠENA RATIFIKACIJA UGOVORA O MIRU SA RUSIJOM.

Kb. Berlin, 30. marta.
Wolffov ured javlja, da je izmjena ratifikacionih dokumenata, koji se odnose na potpisani mirovni ugovor u Brest-Litovsku od 8. marta izvršena juče u 8 sati u ministarstvu spoljnih poslova izmedju zamjenika državnog tajnika pl. Busche i ruskog naročito poslanika Petrova. Gospodin Petrov, koga je moskovski kongres izabrao za izvjestioca spoljnih poslova i za izmjenu ratifikacionih dokumenata, vraća se noćas u Moskvu.

PARIS U OPASNOSTI
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Berlin, 30. marta.
Vojni saradnik „Vossische Zeitung“-a, pišući o osvojenju Montdidiera, veli, da je ovo od najvećeg značaja. Tamo su naše borbene snage dospjele do četvorostruke glavne željezničke pruge Paris—Amiens, koju su Američani izgradili, te ovu i prekinule. Naš položaj može se smatrati kao opasnost za Paris. Ova činjenica mora u skoro pri svim odlukama vrhovne vojne uprave da se ima u vidu, jer stavlja neprijateljske vojskovođe pred vrlo teške zadatke. U tom smislu može se položaj englesko-francuskih pričuva, koje još stoje na raspoloženju, smatrati kao vanredno kritičan. Ovo je u toliko vjerovatnije, što se njemačko vrhovno vojno vodstvo baš sad sprema za nov snažan udar na drugom mjestu fronta, koji će stvoriti novu rupu u većinačeprorešetanim linijama naših neprijatelja.

OGROMAN STRAH U PARISU.
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Bern, 30. marta.
Po privatnim švajcarskim vijestima zavladao je u Parisu zbog svakodnevnog bombardovanja strah, koji podsjeća na godinu 1914. Ulice su puste a dućani zatvoreni. Drakonska strogost cenzure povećava nemir u gradu. Mnogobrojni bjezgunci sa sjevera pune Paris, a Parizhje se u gomilama sele. Protiv Clemenceaua, koga za sve čine odgovornim, postaje sve jača opozicija.

VRAĆENE SVE FRANCUSKE TRUPE IZ ITALIJE.

Kb. Chiasso, 30. marta.
Talijanska granica je još zatvorena. Po još neprovjerenim novinarskim vijestima je ne samo veliki dio, već skoro sva francuska vojska povučena iz Italije, a njezin vrhovni zapovjednik već je dobio drugo opredjeljenje na zapadnom frontu.

GRDNI ENGLISKI GUBICI.
Kb. Berlin, 30. marta.

Wolffov ured javlja, da su Englezi pretrpili tolike gubitke, da su mjestimice bili prinudjeni da izbace u borbu radničke odrede i još nedoučene regrute. Izgubili su mnogo teških topova najnovije konstrukcije. Izgubili su i takav ratni materijal, kakav samo potpuno potučena vojska ostavlja protivniku.

FOCH Vrhovni komandant englesko-francuskih armija.
Kb. London, 30. marta.

„Morningpost“ javlja, da je francuska vlada u sporazumu s Haigom zaključila, da Foch imenuje generalisimom englesko-francuskih armija za vrijeme trajanja sadašnje ofenzive.

ENGLEZI ZA I PROTIV GENERALA FOCHA.
Kb. Rotterdam, 30. marta.

Javljaju iz Londona: Dok neki listovi zastupaj. mišjenje, da će engleska vojska srdačno pozdraviti predavanje vrhovne komande francuskom generalu „Star“ pobija to gledište i veli, da engleskom vojskom može komandovati samo Englez.

VANREDAN RATNI SAVJET.
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Berlin, 30. marta.
Javljaju iz Zeneve: Za vrijeme uskršnjih praznika održaće se u Versaillesu vanredan ratni savjet, na kome će učestvovati glavni komandanti sviju sporazumnih vojski.

POČINJE SELIDBA U BORDEAUX.
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Berlin, 30. marta.
Neki listovi javljaju, da su već u utork prenesene tajne arhive u Bordeaux, dok vladina nadležstva za sada još nijesu premještena iz Parisa. Paris je od tri dana na ovom u stalnoj zabuni. Žrtve bombardovanja izgleda da su znatne.

NJEMAČKA ARTILJERIJSKA NADMOĆ.
(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“)

Rotterdam, 30. marta.
Posljednji brzojavi engleskih ratnih dopisnika naglasuju njemačku artiljerijsku nadmoćnost. „Westminster Gazette“ vidi u tome momentu, koji najviše uznemiruje cjelokupni vojni položaj, jer englesko vodstvo ne može da izjednači tu nadmoćnost. Naročito čudjenje izaziva laškoća u manevarisanju njemačkih teških topova, koja je ukralisti sve engleske planove i olakšala uspjeh njemačke pješadije. Ratni dopisnici izvjavljaju: Način, kojim njemačka artiljerija djeluje na tako teškom zemljištu, dokazuje, da se je ona morala u tome mjesecima vježdati.

KRVOLOŠTVO CRVENIH GARDISTA.
Kb. Stockholm, 30. marta.

Kako „Svenska Dagbladet“ doznaje iz Haparande, pričao je jedan švedski dobrovoljac, da crvene gardiste, kuća prolaze, i obično muče seljake, pribijajući ih na stolice, a u Helsingforsu da se boje, da će crvene gardiste da opljačkaju privatne banke.

Zvanične objave

OBJAVA
S pozivom na naredbu c. i k. okružnog zapovjedništva, Beograd, pod V. A. br. 4660/1918., kojim je naređen popis objekata, koji podleže porezu, ovim se

Važno za njegu vinograda!
„PEROCID“
Najbolja zamjena modre galice (plavog kamena) za utamanjivanje peronospore na lozi.

MNIJENJE:

Zavod za istraživanje životnih namirnica za grad Beograd.
A Nr. 961.
Gospodin Franjo Frank apotekar Osijek.
Istraživanjem predanog preparata „Perocid“ došlo se hemičkom analizom do ovih podataka:

voda	10.22%
u vodi rastvoreno	64.29%
u vodi nerastvoreno	25.49%
u solnoj kiselini nerastvoreno	15.32%

U vodi rastvoren dio sastoji se od flovače, sumporne kiseline, željeza, zemlji, alkalija i alkalija. Utvrđeno je, da 38—39% ovoga preparata ubija peronosporu.
Beograd, 29. III. 1917. Dr. A. Zega.

PRODAJE SE NA VELIKO I MALO:
ISPOSTAVA PEŠTANSKE UGARSKE KOMERCIJALNE BANKE,
Odjeljenje za robu. **BEOGRAD.** Knez Mihajlova ul. 50.
Zbog male količine preporučuje se interesentima, da što prije pokriju svoju potrebu. 1131

poreskim obveznicima grada Beograda saopštava, da će se gore navedeni popis izvršiti u niže označenim ulicama s ijedneih dana:
2. aprila: Bihčaninova, Braničevska, Ohridska, Carinsko Pristanište, Skladišna, Tama, Praporčetovića, Lovčenska, Ličanska Pajšćeva, Sv. Cirila i Metodija, Rasinska, Veliki Trg, Pocerka, Vuka Karadžića, Gundulićeva, Bogojavljenjska.
2., 3. i 4. aprila: Balkanska, Takovska, Beogradska, Stiška, Graničarska, Dragučevska, Simina, Hilendarska, Brankova, Vidinska, Topčidersko Brdo, Terazije, Vatrogasna, Sumadjska.
3. aprila: Bolnička, Malajnička, Pribrenska, Slijepa, Avakumova, Banatska, Bačvanska, Despota Gjurgja, Požarevačka.
2., 3., 4. i 5. aprila: Ratarska
4. aprila: Deligradska, Knez Lazarova Uska, Trgovačka, Fruškogorska, Banjska, Petrolinska, Poljska, Pojčka produženje, Dračka, Izrajijeva, Jevrejska.
3., 4. i 5. aprila: Ružina, Kočinski Makenzijska.
Red, po kome će se izvršiti popis po ostalim ulicama, obznaniće se blagovremeno.
Svakome poreskom obvezniku stavljase u naročitu dužnost, da označenog dana bude kod kuće ili da u istoj ostavi jednog opunomoćenog zastupnika.
C. i k. okr. zapovjedništvo, Beograd.

Podpomoću probira, luči sluz, oblažuje kiselinu.

MATTONI-EV
GISSHÜBLER
ČISTA PRIRODNA ALKALIČNA KISELICA

Heinrich Mattoni d. d. Beč i Karlsruhe.
Glavno skladište za Srbiju: U vojnom prometu stojeća Ljekarna Protić, Beograd Kraja Milana ulica 87.

ERSPOZITURA PEŠTANSKE-UGARSKE KOMERCIJALNE BANKE
U BEOGRADU KNEZ MIHAJLOVA 50. GLAVNA UPRAVA C. I K. MONOPOLA
PETROLEJA I ŠPIRITA
Bavi se svima bankarskim poslovima, pošiljkama novaca iz Austro-Ugarske i za Austro-Ugarsku, sa-vezničke i neutralne države.
Specijalno odjeljenje za šiljanje novaca ratnim zarobljenicima i interniranima.
Prima uloge i obavlja mijenjanje novca po najkulantnijim dnevnim kursovima Zasebno odjeljenje za robu za sve vrste trgov. poslova.
Osnovna glavica i pričuve 232.000.000 kruna.

Javljam našim srodnicima i poznanicima, da je naša mila mati, baba

Draga Stošić
udova poč. Filipa Stošića

preminula 29. ov. mj. poslije dugog i teškog bolovanja.
Sahrana će biti sutra u 3 sata. Kamenička 18. Beograd, 30. marta 1918.
Duboko ožalošćen: sinovi Radomir i Veliimir; kćeri: Kosara, Sofija, Kadivka i Milica i unuka Milojka. 36010

CIJENE OGLASIMA:

Osnovna jednog milimetarskog retka (43 mm široko) staja . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staja . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staja . . . Krupa 4
Mali oglasnik Jednostavna riječ 7 helera, sa masnim slovima 14 helera.

MALI OGLASI:
PRIMAJU SE: KNEZ MIHAJLOVA UL. 38

CIJENE OGLASIMA:

Osnovna jednog milimetarskog retka (42 mm široko) staja . . . 10 helera
Pripisano: Petina jednog milimetar. retka (70 mm široko) staja . . . 40 helera
Bilješke: Petina jednog štamparskog retka (70 mm široko) staja . . . Krupa 4
Mali oglasnik Jednostavna riječ 7 helera, sa masnim slovima 14 helera.

ZUBNI-ATELJE
J. SIDVERCA
DIPLOMIRANI DENTIST
Beograd, Kralj Milana ul. 57.

Klesare
traži nadzorništvo rat. grobova
glavne vojne gubernije, Dobro-
braćina ulica br. 15. 1136-3

Siročan mašinist
sa dugogodišnjom praksom,
traži mjesto ove ili u unu-
trašnjosti, pri mlavinama, stru-
garama, ili fabrikama, a prima
se i za razne opravke. Obratiti
se na adresu Gjorgije Petković,
Topčiderska ulica 68. 36000-3

Vješte radnice
potrebuje Mode Salon Ida Bo-
žić. Knez Mihajlova ulica 21.
Primaju se učenice i šegrti.
35993-3

Park Hotel
potrebuje dva do tri kelnera
ili kelnerice. 35986-3

Traži se kuharica.
Plata dobra. Čika Ljubina ulica
br. 4, do gubernije. 35972-3

Potrebujem Jednog šegrti
iz bolje kuće, za uslove obra-
titi se u bakaljskoj radnji Mi-
lovana A. Spasojevića, Makedonska
ulica 26. 35961-3

Stanovi.
Kafana Zlatan Lav,
Makedonska ulica, izdaje se sa
jednom od 1. maja pod zakup.
Za cijenu i uslove obratiti se:
Kosovska ulica 36. 35948-4

Traži se
elegantno namještena soba sa
električnim osvjjetljenjem. Po-
nude stali administraciji lista
pod znakom „Elegantan 857“.
35978-4

Mehilirana soba
izdaje se. Dobročina ulica 7.
36009-4

Moderan mali stan
na Vračaru, od tri sobe sa
ostalim sprovednim odjeljenjima
i električnim osvjjetljenjem,
traži se. Po mogućstvu zasebna
kuća. Javiti lično ili kartom
g. Živojina M. Simiću, advoka-
tu, Pivarska ulica br. 23.
35921-4

Jedna sama gospođin
traži u blizini ili u ulici Mi-
loša velikog manji stan: sobu,
predsobje i kuhinju ili dvije
sobe i kuhinju od 1. maja. Po-
nude stali na administraciji
pod znakom „Sama gospođin
859“. 35993-4

Kafana „Kosovo“
u ulici Carice Milice izdaje se
od 1. maja pod kiriju. Za u-
slove upitati u drogeriji Tase
Subašića, Knez Mihajlova 25.
35971-4

Traži se
zasebna manja kuća za manju
porodicu, sa 2-3 sobe i osta-
lim udobnostima, u blizini Knez
Mihajlove ul. Obratiti se Gjokli
K. Vasiljeviću, trgovcu, Knez
Mihajlova 46. 35967-4

Traži se pod kiriju
zasebna kuća sa 5-7 soba i
ostalim udobnostima, a po mo-
gućstvu sa kupatilom i baštom.
Upitati u radnji D. Ristić, Te-
razije 6. 85963-4

Izdoje se odmah
stan sa tri sobe, sa jednom so-
bom u suterenu, trezarijom,
kuhinjom, i ostalim pro-
storijama. Knjičaničina ul. 16.
35817

Više vila za izdavanje
na lijepom i zdravom mjestu.
Upitati od 2-3, Studenička
ulica 50. 35942-4

Traži se stan
sa 3-4 sobe, predsobjem, ku-
hinjom i ostalim prikladno-
stima, sa električnim osvjjetlje-
njem, u nenosrednoj blizini čar-
šije i velikog pljaka, odmah ili
od 1. maja. Javiti menjačkoj
radnji, Knez Mihajlova ulica
br. 38. 35953-4

Iznajmljuje se
kafana. Poblize kod vlasnice,
Hilendarska ulica 31. 35903-4

Razno.
Advokatska kancelarija
Vele M. Todorovića
nalazi se na uglu Terazija i
Skopljske ulice br. 2, II.
sprat, lijevo. Prima od 8-10
prije i od 2-4 poslije podne.
35701-5

Božo i Marija Urošević
javite mi odmah vašu točnu
adresu, pošto imadete od tetke
iz Mitrovice na Savi da digne-
te veće nasljedstvo. Josef Le-
nček, Zemun. A-2984

KORESPONDENCIJA.
Jovanu Premoviću, Geneva.
Umoljavate se, ako bi znali
gdje se nalazi i je li živ Velimir
Cvetković, inženjerski po-
ručnik, da javite Darinku Cvet-
ković, Ristićeva ulica 29, Niš.
Za isto se umoljava i svaki
onaj, koji bi štogod znao o Ve-
limiru Cvetkoviću. 35980-8

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Molim dostavite ovo g. Mi-
lanu Pešiću, II. batalj. S. P.
Nr. 56.: Kartu tvoju primili
smo i iz nje saznali za smrt
našeg Mite. Molim za datum
smrti, i ako je moguće posmr-
tnicu. Laza Jovin u Nišu.
Pešiću pozdrav, g. Premoviću
blagodarnost na predusjetljivi-
vošt. Marinko Živković, Niška
16, Beograd. 35997-8

Jovanu Premoviću, Geneva.
I po drugi put vas molim, da
pronađete Stojana K. Sidića,
blagajnika skopljskane opštine.
Kako je otišao, nije se javio
svojoj ženi i djeci. Molim vas
dostavite mi ovo: Da je nje-
gov rođak Nikola Pavković
dozao u Mitrovicu i veli, da
mu je žena sa dječom živa i
zdrava u Skoplju, i da nikakav
novac nije od nje dobio.
Novac odmah što veću sumu
da pošlje, i da redovno šalje,
jer je velika potreba. Da javi
za Nešu Mickovića, da li je živ
i zdrav, njegov su svi kod kuće
zdravi i živi. Novac neka po-
šalje na moju adresu, a ja ću
poslati njegovoj ženi u Skoplje.
Blagodari i poštuje vas Pere-
kija Nikolić-Vakić, Magistra-
strase br. 59, Kosov. Mitrovice.
A 2997-8

Petrović: Gramatike
(ćirilica)
Njemačkog jezika
Francuskog
Engleskog
Talijanskog
Ruskog
svaka K 5-60
Može se dobiti u knjžari
„NAPREDAK“
Beograd,
Knez Mihajlova ul. 9.
1098-VII

ANGRO RADNJA
JOSIFA KARIJA
Knez Mihajlova 33, preko puta Grand Hotela
preporuča svoje bogato stovarište sve vrste
PLAVOG POSUDJA kao i PORCULANA

Jovanu Premoviću, Gene-
va. Molim vas lepo, poradite
da dobijem platu moga muža
Dimitrija Živkovića koji je bio
služitelj 10 godina pri berzi be-
ogradske pošte sa mjesečnom
platom 75 dinara i koji je umro
1916. god. Nalazim se u bedi
i oskudici a i bolesna sam. Pri-
manje i pomoć nikakvu do da-
nas nisam dobila. Biću vam
veoma zahvalna i blagodarna
za učinjenu dobrotu. S pošto-
vanjem Liubica Živković, Beo-
grad Bitoljska ulica 18.
35991-8

Molim svakoga, koji ma što
zna o mome bratu Milivoju
Kostiću „Mincu“, vojniku je-
danaesog puka, da me izvjesti,
pošto sam u velikoj brizi sa
braćom, jer se svega jednom
javio i to u polovini 1916. go-
dine. Kosara Kostić, Kraguje-
vac, Jovanova ulica 90. 35964

Prodaja vina.
Dobila sam veću količinu
crnog i bijelog
župskog vina.
Prodavaču ga na veću i ma-
nju količinu u mojoj radnji
Makenzijeva ulica 5, Slavija.
S poštovanjem
Olga Djorić.
35958

Frizeurski salon za
gospodu i dame.
Usluga brza i tačna.
Olga Stojković. 1118

Petra Jakovljevića
23, Bačkanska 23.
Najmoderniji frizura — Andelirana i
pranje kosa, i manikiranje ruku.



STOVARISTE OBUCA!
RADIVOJ SAVIN I DRUG
BEOGRAD, KNEZ MIHAJLOVA UL. BR. 7.
PRED KAFANE „OAR“.



preporučuje svoje dobro sortirano stovarište
ženske i muške obuće od boksa i ševroa, dečije
obuće u svim veličinama za VRBICU i uskršnje
praznike, upozorjujući se p. mušterije da požure
sa kupom naročito sa dječijom obućom dok
1111 izbor traje.

KAMENOREZACKA RADNJA
GIOVANI BERTOTO
Grobljanska ul. br. 15.
Ima svoje veliko sto-
varište raznih nadgrobnih
spomenika, kao i okvirja za
grobove od veštačkog ka-
mena. Prima na izradu fo-
tografije na porculanu. Cene
su vrlo umerene.
Tereza Bertoto.



Našoj dobroj i miloj
† Kosari
davaćemo četrdeseto-dnevni pomen u
utorak 2. aprila u 11 1/2 sati prije podne
u crkvi sv. Marka na starom groblju.
Beograd, marta 1918.
Ožalošćeni: Sofija udova poč. Dr. Sveto-
zara Atanasijevića, sestre: Zorka, Ruža i Kse-
nija, brat Dragomir i ostala rodbina. 35984

Tek izvješteni o neizmjerne nesreći, koja
nas je našla; javljamo, da je naš dragi, do-
bri i nježni
† Jovan Golubović
školski nadzornik za grad Užice, srezove požeški i
arijski — komesar municione kolone IV. puka II. po-
ziva Drinske Divzije
preminuo 30. jula 1917. god. u Mačedoniji.
Užice, marta 1918.
Vještito ožalošćeni: surrug Mileva Golubović, uč-
iteljica, djeca: Radmila, Mile, Zorica i Momčilo, brat
Miloš, sestre: Milica i Anka. A-2993

Duboko ožalošćeni roditelji Spasenija i Vlajko
Gjordjević, trg. sa ćerkom Desankom Simović,
javljaju srođnicima, prijateljima i drugovima, da
će svome milom i neprežaljenom jedincu sinu
— bratu
† Milivoju (Mići) V. Gjordjeviću
djaku naredniku, studentu II. godine hemije u Bordeaux (Franc)
davati trogodišnji parastos u Gročanskoj crkvi
11. aprila u 11 sati prije podne.
Grocka, 27. marta 1918. god. 85985

Milka Drag. Popovića sa djeverima Sveto-
zarem, Milošem i Petrom, javlja srođnicima i
prijateljima, da će svome milom i nikada ne-
prežaljenom mužu i bratu
† Dragutinu K. Popoviću
bivšem trgovcu ovdšnjem
davati trogodišnji parastos u nedjelju 31. marta
u 11 sati prije podne u Sabornoj crkvi.
Beograd, 27. marta 1918. 35982

Akcionarski kapital
K. 130,000,000.— EKSPOSITURA
Reserva
K. 62,000,000.—
ENGLESKO-AUSTRIJSKE BANKE U BEOGRADU
posreduje pri odašiljanju novčanih pošiljaka — i telegrafskim putem — zarobljenicima
i interniranima preko zasebnog odjeljenja Brzo, pažljivo i uz umjerenu nagradu.
973

64° C
LIPIK svjetlosne kupatilo
liječi sigurno uloge (gilt), reumu
Slavenije

bolesti kod
izmjene hranj-
ivih sastojaka i
dječje bolesti,
unutarnje boli
kupanjem,
blatnom kupelju,
pitkom vodom,
sunčanom kupelju
i liječenju električnom strujom.
Pored hrane od ravnateljstva liječništva daju
se i kupelji. Restauracija, kavana, slastičarna
sve u vlastitom pogonu. Kazališna kapela.
Izvršna opskrba. Stanovi i kupatila u jednoj
kući. Prospekte šalje uprava kupatila.
Radioakcion, alkaličko-muriatički, jedoviti termički
izvori. Zavod za liječenje vodom. 1135

„Komisionar i špediter“
Mihajlo Milenković
— Beograd, Saborna ulica br. 41. —
Komisiono odjeljenje:
prima robu u komisijon svake
vrsti, vrši kupovinu i prodaju za
račun komitenata.
Ekspediciono odjeljenje:
vrši ekspediciju robe za uvoz
i izvoz. 1116

STOVARISTE OBUCA!
RADIVOJ SAVIN I DRUG
BEOGRAD, KNEZ MIHAJLOVA UL. BR. 7.
PRED KAFANE „OAR“.

preporučuje svoje dobro sortirano stovarište
ženske i muške obuće od boksa i ševroa, dečije
obuće u svim veličinama za VRBICU i uskršnje
praznike, upozorjujući se p. mušterije da požure
sa kupom naročito sa dječijom obućom dok
1111 izbor traje.

KAMENOREZACKA RADNJA
GIOVANI BERTOTO
Grobljanska ul. br. 15.
Ima svoje veliko sto-
varište raznih nadgrobnih
spomenika, kao i okvirja za
grobove od veštačkog ka-
mena. Prima na izradu fo-
tografije na porculanu. Cene
su vrlo umerene.
Tereza Bertoto.

Našoj dobroj i miloj
† Kosari
davaćemo četrdeseto-dnevni pomen u
utorak 2. aprila u 11 1/2 sati prije podne
u crkvi sv. Marka na starom groblju.
Beograd, marta 1918.
Ožalošćeni: Sofija udova poč. Dr. Sveto-
zara Atanasijevića, sestre: Zorka, Ruža i Kse-
nija, brat Dragomir i ostala rodbina. 35984

Tek izvješteni o neizmjerne nesreći, koja
nas je našla; javljamo, da je naš dragi, do-
bri i nježni
† Jovan Golubović
školski nadzornik za grad Užice, srezove požeški i
arijski — komesar municione kolone IV. puka II. po-
ziva Drinske Divzije
preminuo 30. jula 1917. god. u Mačedoniji.
Užice, marta 1918.
Vještito ožalošćeni: surrug Mileva Golubović, uč-
iteljica, djeca: Radmila, Mile, Zorica i Momčilo, brat
Miloš, sestre: Milica i Anka. A-2993

Duboko ožalošćeni roditelji Spasenija i Vlajko
Gjordjević, trg. sa ćerkom Desankom Simović,
javljaju srođnicima, prijateljima i drugovima, da
će svome milom i neprežaljenom jedincu sinu
— bratu
† Milivoju (Mići) V. Gjordjeviću
djaku naredniku, studentu II. godine hemije u Bordeaux (Franc)
davati trogodišnji parastos u Gročanskoj crkvi
11. aprila u 11 sati prije podne.
Grocka, 27. marta 1918. god. 85985

Milka Drag. Popovića sa djeverima Sveto-
zarem, Milošem i Petrom, javlja srođnicima i
prijateljima, da će svome milom i nikada ne-
prežaljenom mužu i bratu
† Dragutinu K. Popoviću
bivšem trgovcu ovdšnjem
davati trogodišnji parastos u nedjelju 31. marta
u 11 sati prije podne u Sabornoj crkvi.
Beograd, 27. marta 1918. 35982

Akcionarski kapital
K. 130,000,000.— EKSPOSITURA
Reserva
K. 62,000,000.—
ENGLESKO-AUSTRIJSKE BANKE U BEOGRADU
posreduje pri odašiljanju novčanih pošiljaka — i telegrafskim putem — zarobljenicima
i interniranima preko zasebnog odjeljenja Brzo, pažljivo i uz umjerenu nagradu.
973

Apotekera Funka laboratorij za dijetetičke hranive preparate.
Budapest, VII. Thököly-utca 28. St. Hermann-Apothek.

PHOSPHAT FUNK
savršena hrana za djecu i dojenčad
sastoji se od kemičkih sastojaka, koji
odgovaraju sastavcima majčinoga mlijeka.
Savjesni hranivi preparat i za bo-
lesne na želucu i rekonvalescente. 35928
Dobiva se u svim apotekama i drogerijama.

ZA USKRS ZA USKRS
HOTEL POST
čestita Uskršnje praznike
— svojim dragim mušterijama. —
Preporučuje svoj prvoklasni restoran gostima iz
mjesta i iz unutrašnjosti. Četvrtkom i nedjeljom
pečeno prase i jagnje na ražnju i
gibanica. Subotom kasapski čevap.
VINO „TRIUMF“
SMEDEREVSKO.
35992 Direktor kuhinje Milan Urošević.

NAJBOGATIJI SALON
ŽENSKIH ŠEŠIRA
Sime M. Lazarevića, Beograd.
u sopsvenoj kući Kralja Milana 120 u dvorištu (idući Slaviji)
doblo sve novitete, prima poručbine i opravke
uz poznato jevtine cijene. 35987

„Funkovo tekuće“
Jedna kafina kašičica stiri
15—20 litara mlijeka kod
topline 35—40 stupanja
Celsijusa. Može se dobiti
u svima apotekama i dro-
gerijama. 35929

ODREDBA NAREDBE O RASVJETI
možete se držati, a da ne umanjite učinak
osvjjetljenja, ako upotrebite
992
TUNGSRAM POLU-WATT-LAMPE
sa 25, 40, 60 watta potroška struje.

Važno za kravare i mlekare
Od 1. maja ove god. izdajem pod zakup
moja cjelokupno imanje zvano
KIJEVO
kod Beograda, za cenu i uslove treba se obra-
titi g. Gavri Stojkoviću nastojniku imanja.
35618 SV. STEFANOVIĆ, Industrijaiaac.

IGLE za šivaću mašinu, zejtin,
kajiseve, gume, sraub-
cigere, kantice, preporučuju
R. GJURICA I KOMP.
KNJAZ MIHAJLOVA 23.
U unutrašnjosti poštom po prijemu novca.
35734

BEČ, VII, Neubaugürtel 34-36.
HOTEL WIMBERGER
u neposrednoj olinzi Westbahnhofa, zgodna ve-
za svima željezničkim stanicama u Beču. Odlič-
na restoracija, umjerene cijene, lijepa bašta.
Kupatilo u kući. Električno osvjjetljenje.
Telefon No. 37447. Lift. 217

ŠUME
ORANICE
u velikom komplek-
su, crnogoričnog
drveća (četnara),
bukove i cerove
šume kao i oranice
tražim za prvoklasna
akcionarska društva.
Pismene ponude
slati sa navedenom
količinom i cijenom.
Balkanagentur E. M. Vajda, Beograd.

ŠUME
ORANICE
u velikom komplek-
su, crnogoričnog
drveća (četnara),
bukove i cerove
šume kao i oranice
tražim za prvoklasna
akcionarska društva.
Pismene ponude
slati sa navedenom
količinom i cijenom.
Balkanagentur E. M. Vajda, Beograd.